



# 送校服 派礼物 捐图书角

## 海都报拍摄的纪录片《西北角的花》，引发市民关注；端午节前夕，泉州爱心人士驱车进山，到两所小学看望师生

海都讯(记者 吴日锦 林良标 文/图) 今年“六一”，海都报拍摄的纪录片《西北角的花》，讲述了南安市蓬华镇路苕小学3名孩子的留守，以及一名老师的坚守故事，引发了市民关注。

端午节前夕，泉州鲤城交警大队及一家爱心车企，驱车前往百公里外的深山，为当地孩子们送去校服、图书角，还组织了一场有意义的端午节互动活动。

昨日上午10点半，爱心团队一行近10辆车从泉州市区出发，经过一个多小时的翻山越岭来到路苕小学。爱心人士顾不上吃午饭，第一时间为这所只有3个孩子的村小，搭建了一个全新的图书角，并捐赠了书籍。

纪录片主人公之一、四年级的洪彩凤、洪芯玉再次见到记者，已经没有了第一次的生疏，虽然还是话语不多，但都不约而同地给了记者一个调皮的微笑，还主动上前帮着搬书架。

安装完图书角，爱心团队一行带上两名孩子，马不停蹄地赶到该镇另一所只有40名学生的山城小学，不仅为两个学校的42名孩子各送去春秋两套校服，还给孩子们准备了粽子、益智乐高等礼物。



路苕小学校长兼老师洪明春(前排右二)指导孩子们包粽子

在村里的大礼堂，爱心团队准备的端午节主题活动很受孩子们欢迎，大家争抢着回答问题，兑换礼物。在包粽子互动环节，孩子们更是大显山里的动手能力，在爱心团队及老师的指导下，包出各式各样的粽子。

“你们大胆一点，和大家一起包粽子。”在山城小学互动现场，路苕小学校长兼老师洪明春担心洪彩凤、洪芯玉两名孩子怕生，一直陪在身后，还手把手指导她们包粽子。

支教老师刘雨薇说，孩子们知道今天的活动后都很开心。“我想把粽子带回去和爷爷奶奶一起分享。”山城小学四年级的郭昊辰同学告诉记者，爸爸妈妈带着弟弟在深圳打工，平时都是爷爷奶奶在照顾自己，他小声地告诉记者，昨晚兴奋得直到深夜1点多才入睡。

活动现场，泉州鲤城交警大队的多名民警还带着各种交通指示标识，为孩子们上了一堂生动的交通安全常识课。

“看到你们发布的视频后，我们就决定要来山里看看孩子们。”爱心企业负责人王先生介绍，《西北角的花》播出后，他们第一时间与学校联系，表达了公益行的意愿，经过实地考察后，决定为两所村小捐赠图书角。

蓬华中心小学校长苏志强告诉记者，纪录片播出以后，许多人关注到了乡村教育，也给了坚守的老师们更多的鼓舞和力量。

昨日，在泉州古城通政巷4号苏廷玉故居内，制香手艺人庄劲松和通政社区的30位厝边，用自制香料配方制作精美香囊，迎端午寄安康。

## 迎端午求安康 厝边一起做香囊



社区居民展示自己制作的香囊

海都记者 柳小玲/文 田米/图

### 给娃系个香囊 防毒虫侵扰

下午4时许，记者在苏廷玉故居内见到，庄劲松正在介绍自己精心研制的香料配方，由十几味中草药糅合在一起的香料，取些放置掌心细闻，气味芳香、开窍醒神。

随后，厝边们在他的指导下，往香囊里一点点装香料，每个香囊要装15至20克，圆鼓鼓的。庄劲松说，这样的香料量，才足够发挥药效。

他告诉记者，这一次的香料配方，可不是传统的中药配比而成，它以百

合花、金盏花的花瓣为主，加一些搅碎的柠檬干，还有迷迭香、薄荷、冰片、远志等中草药，既有安神功效，又能清热解毒。“端午要来了，这样的香料很适合炎炎夏日。”庄劲松说道。

“我孙女的睡眠不好，给她做个香囊，放在床头。”居民陈大爷说，自古以来，端午就有制作各种辟邪物的风俗，泉州人都会给家里的孩子们系一个香囊，防止毒虫侵扰，同时也是一种吉祥的象征。

### 制香原料多变 配比最关键

以前，制香的原材料十分简单，都是身边随处可见的青草药，庄劲松的奶奶会制香，他从小耳濡目染，还曾与奶奶共同制过香。

加之，家住西街开元寺旁小巷的他，附近就有许多老药铺，他在家只要推开窗，就能见到药师晒制中草药的场景，无形中影响着后来走向制香之路。

据介绍，制作一种香，从采集香料草药到制作完成，需要十多个步骤，其中，调试配比最为关键。

但是由于气候、药性等的差异，古籍中记载的配比，大多已经不适用于当下。因此，庄劲松反复试验，调整配比，每一款香的诞生都经过几十次调试，方能达到他对于香的基本要求——“不呛鼻、不熏眼、闻久入喉不干涩”。

最近这些年，庄劲松沉迷于香料与草木的特性。如今，庄劲松研制的香料配方已达五六十种，他会用各种中草药拼配出香料，并将部分香料撞击碾碎作粉末，让迸发出的香味更持久和令人迷醉。

## 高温持续 阵雨不断

泉州市区天气预报	21日	阴	27℃~34℃
	22日	阴	27℃~33℃
厦门市天气预报	21日	阴转多云	26℃~34℃
	22日	多云转雷阵雨	26℃~34℃
漳州市天气预报	21日	多云转阴	26℃~36℃
	22日	阴转小雨	26℃~35℃

# 仲夏赋雅趣 “粽”享邻里情

## 华侨大学境内外学生和社区居民共庆端午，体验中国传统习俗

海都讯(记者 杨江参 通讯员 蔡昆松 蒋靖文 张为健 文/图) 端午节将至，6月20日，华侨大学学生社区中心开展以“仲夏赋雅趣，‘粽’享邻里情”为主题的端午庆祝活动，两校区300多名境内外学子一起包粽子、做香囊、编手绳、折纸鸢，在实践中领悟与传承家国情怀。

一折叶、二盛料、三压实、四包严、五扎绳，境外生在社区阿姨和同学们的帮助下，手法愈发熟练，不一会儿，一个个形状各异的粽子便在他们的手下成型。

“我喜欢中国传统节日的仪式感，体现出浓浓的中华文化味道。”华侨大学2021级学生露露来自贝宁共和国，这是她来中国后第一次参加端午节活

动，她说：“学校给了我们很好的机会了解中国文化，我和同学们一起制作中国美食、品尝中国味道，在社区中感受到家的温暖。”

今年即将毕业的黄慰妮来自印度尼西亚，她说：“我非常喜欢中国的传统习俗文化，学校给了我们很多亲自体验、亲手实践的机会，回国以后，我也可以包粽子给家人吃了。”

“快来吃粽子咯！”人群中传来阿姨的呼喊声，同学们品尝着自己亲手制作的粽子，脸上洋溢着幸福的笑容。

同画京剧脸谱、手作芬芳香囊、填色画涂折扇、手折涂色纸鸢……其他各种民俗活动的摊点，也吸引了许多同学，大家一同体验传统民俗，感受文化韵味。



同学们在学习编手绳

菲律宾华侨施心怡告诉记者，自己动手才知道，包粽子并不像看起来那样简单，这次体验让她学会了新的中华传统文化实践技能，她希望能有更多的机会参加此类实践体验活动，回家后教给她的亲人朋友。

据悉，本次端午活动

借助两校区侨缘·亲仁里、毓秀侨苑共享空间，以丰富多彩的民俗活动为桥梁，意在连接境内外学子，让同学们在感受“邻里一家”温暖氛围的同时，也能体验到中国文化、传统民俗的独特魅力，进而为中华优秀传统文化的传播发出青年声音。



请扫描二维码 观看视频